


Hoofdstuk 10	Intertemporele ruil – de collectieve sector

10.1	De collectieve sector
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10.2	Inkomsten van de collectiever sector
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Werkboek (VRM) hoofdstuk 10 – Intertemporele ruil deel 1
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Gevraagd
a Is de bewering van Sara juist? Motiveer je antwoord met behulp van de tabel.

Roan merkt op: ‘De werkgelegenheidsgroei in de private sector gedurende de periode 2005-2015 is duidelijk
minder dan in vorige decennia. De werkgelegenheidsgroei in de collectieve sector lag in dat laatste decennium
beduidend hoger dan in de private sector.’

b s de bewering van Roan juist? Motiveer je antwoord met behulp van de tabel.
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Bezuinigingen in de collectieve sector kunnen leiden tot daling van de werkgelegenheid en toename van de
werkloosheid.
Hieronder staan vijf economische verschijnselen.

1

Bezuinigen op de uitgaven in de collectieve sector.
Afname van de bestedingen in Nederland.
Toename van de werkloosheid.

Afname van de productie.

Afname van de werkgelegenheid.

Hoe leiden bezuinigingen in de collectieve sector tot een daling van de werkgelegenheid en een toename
van de werkloosheid? Zet de verschijnselen in de goede volgorde. Begin bij 1 en eindig bij 3.
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Opaave 10.4 HET NUT VAN DE COLLECTIEVE SECTOR
Halbe poneert het volgende. ‘De collectieve sector wordt gefinancierd door middel van gedwongen afdrachten
door de private sector. Het is de private sector waar echt geproduceerd wordt, het bestaan van de collectieve
sector verlaagt de welvaart van een samenleving en kan maar het beste verdwijnen.’

Gevraagd
Geef een argument voor en een argument tegen de stelling van Halbe.
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Opaave

De opbrengst van de collectieve lasten wordt door de overheid van een land ingezet voor onder andere:
+ de productie van collectieve producten;
« hetrealiseren van een evenwichtige arbeidsmarkt

Bij de productie van collectieve producten kan een gevangenendilemma ontstaan. Dat kan in een vereenvou-
digde weergave van de werkelijkheid met een spelmatrix duidelijk worden gemaakt.

Gezinshuishouden B
wel bijdragen niet bijdragen
welbiidragen 1515 20,50
Gezinshuishouden A
niet bidragen 56,20 00
Toslichting

* De opbrengst van het colle

e goed is 50 geldesnheden voor beide huishoudens.
De productiekosten van het collectieve goed bedragen in totaal 70 geldeenheden.
Eris hier sprake van een modelmatige situatio met slachts twee gozinshuishoudens.




image9.tiff
Gevraagd

a Verklaar de getallen in de matrix.

b Maak van onderstaande tekst een economisch juiste redenering
Uit deze matrix blijkt dat gezinshuishouden A ..(1)... zal bijdragen en dat gezinshuishouden B ...(2)... zal
bijdragen als gevolg van ...(3).... Er zal dus ... (4]... moeten plaatsvinden voor productie van het collectieve
goed

Kies uit:
bij (1) el
bij (2) wel/niet

bij (3) meeliftgedrag/zelfbindinguitstelgedrag

bii (4) averechtse selectie/collectieve dwang/controle.
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Om evenwicht op de arbeidsmarkt te realiseren kon-
digt de overheid een maatregel aan om de belasting
op consumptie te verhogen en de belasting op arb
te verlagen. De minister van Financién geeft als mo-
tivering: ‘Dalende loonkosten in de Nederlandse
open economis met vesl uitvoer naar het buitenland
kunnen leiden tot extra werkgelegenheid vanuit het
buitenland.’

¢ Leg de motivering van de minister uit

Bovendien stelt de minister.
‘De verlaging van de loonbelasting kan ook tot extra
werkgelegenheid vanuit het binnenland leiden.’

d Leg de stelling van de minister uit

Een journalist heeft twijfels bij deze laatste stelling van de minister. Volgens hem wordt dit positieve effect weg-
gewerkt door de verhoging van de belastingen op consumptie.
e Leg het standpunt van de journalist it
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LGl @ ENKELE BEWERINGEN e ——

Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist ziln. Wanneer je kisst voor ‘onjuist’, geef dan een

motivering voor je keuze.

a De collectievelastendruk wordt berekend door het totaal aan belastinginkomsten te relateren aan het bruto
binnenlands product.

b De indirecte belasting in de verkoopprijs van benzine is een btw-heffing.

© Met het schijventarief wordt het draagviakbeginsel in praktijk gebracht.

d Het marginale tarief speelt uitsluitend een rol als je van de ene inkomensschijf naar de andere gaat.
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GAve 10.7 BosTtoniE

Van Bostonié zijn de volgende gegevens bekend voor 2017

- De overheid ontvangt € 55 miljard aan directe belastingen, waarvan 75% loon- en inkomstenbelasting.
« De indirecte belastingen brengen < 48 miljard op.

+ Erwordt € 60 miljard aan sociale premies betaald.

+ De collectievelastendruk is 40%.

Gevraagd
a Omschrif het verschil tussen directe en indirecte belastingen.

Jan-Peter beweert: ‘Feitelijk is er geen verschil tussen de loon- en inkomstenbelasting aan de ene kant en de
sociale premies aan de andere kant. In beide gevallen is er sprake van gadwongen afdrachten aan de overheid,
die afhankelijk zijn van het inkomen."

b Noem twee argumenten tegen de stelling van Jan-Peter.

¢ Bereken het bruto binnenlands product in 2017 van Bostonié (i

miljarden, één decimaal).
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Opaave 10.8
Zie de figuur,

HET EFFECT VAN EEN INDIRECTE BELASTING
ie het effect van een indirecte belasting weergeeft,

Aanbod na
belastingheffingen,

Aanbod vosr
belastingheffing

Prils

o D E Hocucelhald

Sjoukje beweert het volgende: ‘De betreffende indirecte belasting is een accijnsheffing.’

Gevraagd
a Heeft Sjoukie gelijk? Motiveer je antwoord.
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Gebruik de letters en cijfers in de figuur.
b Hoe groot is de vermindering van de verhandelde hoaveelheid?

¢ Welk opperviak geeft het welvaartsverlies aan?

d Geef met de letters aan hoe het welvaartsverlies kan worden berekend.
e Beredeneer dat opperviak (1) de opbrengst voor de overheid is.

Kiaas-Jan beweert het volgende: ‘In feite is opperviak (1) ook een welvaartsverlies. Het gaat immers om geld
dat uit de markt wordt gehaald en naar de overheid verdwijnt."
f Weerspreck de opvatting van Klaas-Jan.




image15.tiff
Opaave 10.9

Jasper de Vries heeft in een jaar een bruto-

inclusief eigenwoningforfait van € 75.500. Verder is

bekend dat

- Jasper recht heeft op een algemene heffingskor-
ting van € 2.200;

+ Jasper recht heeft op een arbeidskorting van
€2700;

asper een vermogen in box 3 (dus afgezien van

jn eigen woning) heaft van € 320.000;

+ Jasper een hypothecaire lening heeft van € 250,000
tegen een rente van 3,5%

+ ereen belastingurijstelling in box 3is van € 25.000;

+ het voordeel in box 3 belast wordt met een tarief
van 30%.

De belastingtabellen zien er als volgt uit.
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De belastingtabellen zien er als volgt uit.

Inkomensschiif box 1 Heffing

t/m € 20,000 7%
van € 20.001tm €34.000  40%
van € 34.001 Um € 66.000  40%
vanaf € 66.001 52%

Het ‘voordeel’ van het vermogen in box 3 wordt als volgt berekend:

Sohilf Grondslag sparen en beleggen Percentage 1,7% Percentage
1 Tot € 50,000 80% 20%
2 Vanaf € 50.000 tot € 850.000 10% 90%
3 Vanaf € 850.000 0% 100%
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Gevraagd

a Bereken het bedrag dat Jasper in totaal aan inkomstenbelasting moet betalen.
b Bereken Jaspers gemiddelde belastingdruk (inclusief sociale premies) in box 1
¢ Hoe hoog is Jaspers marginale belastingpercentage?
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Orcave 10.10
Van het Centraal Planbureau zijn de volgende gegevens over de Nederlandse collectieve lasten gedurende de
jaren 2013-2015 afkomstig. De term ‘beleid” houdt in dat de overheid bewust probeert de betreffende inkom-
stenbron te beinvioeden. De term ‘endogeen’ betekent dat de betreffende inkomstenbron door de economische
ontwikkelingen, dus buiten overheidsmaatregelen om, wordit beinvioed.
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Endogeen

7018 2018 015 2018 2075
Loon- en inkomstenheffing 137 138 136 02 01
Indirecte bolastingen 15 120 18 01 01
Sociale premies 84 85 84 00 00
Overige belastingen 36 38 39 01 00
Totaal 312 381 37 02 02

Verder is bekend dat de loon- en inkomstenbelasting in 2013 het bedrag van € 88,1 miljard opbracht. In 2014
en 2015 groeide het bruto binnenlands product (bbp) nominaal met respectievelijk 1,8% en 2,7%,
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Gevraagd

Bereken het bbp in 2013

b Noem naast de loon- en inkomstenbelasting nog een vorm van directe belasting.
¢ Noem drie belastingen die onder ‘overige belastingen’ vallen

d Bereken het bedrag aan collectieve lasten in 2015 (in miljarden, één decimaal).

Linda merkt op dat ten aanzien van de loon- en inkomstenbelasting in 2014 het beleid doorkruist werd door de

werkelijke ontwikkelingen.

e Leg uit wat Linda bedoelt. Ga daarbij in op een mogelijke oorzaak van de 0,2 % van het bbp als gevolg van
‘endogene’ ontwikkelingen.
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Oraave 10.11
In 2017 presenteerde de regering van een euroland een plan voor vernieuwing van het belastingstelsel. Dit be-
lastingplan heeft drie doelstellingen:

+ lagere belastingdruk op arbeid;

+ hogere belastingdruk op consumptie;

+ vereenvoudiging van de belastinginning.

DIRECT OF INDIRECT BETALEN?

De regering wil dat de totale belastingopbrengsten per jaar gelijk

crete maatregelen:

+ maatregel A: afschaffing verlaagd btw-tarief en één btw-tarief van 19% voor alle niet-vrijgestelde goederen
en diensten;

+ maatregel B: verlaging van de schijftarieven in box 1van de inkomstenbelasting (IB)

en. Uit dit plan komen de volgende con-
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Gevraagd
a Leg uit hoe maatregel A kan bijdragen aan het realiseren van de drie doelstellingen uit het belastingplan.
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Een econoom reageert op dit belastingplan en dan

met name op de verandering van de btw: ‘Eén btw-

tarief van 19% kent twee nadelen:

1 Ik verwacht een extra inflatie van 2,1%, uitgaande
van een ongewijzigd consumptiepatroon.

2 Arbeidsintensieve dienstverlening, zoals de kap-
per en de fletsreparateur, wordt verplaatst naar de
informele economie.’”

De econoom wijst op het voorbeeld van het gezin
Krap, dat model staat voor een alleenverdienershui
houden in de laagste inkomensgroep. Het gezin heeft
in 2017 een belastbaar inkomen uit arbeid van
€ 21.218 en een netto-inkomen van € 17.546. Beide

' Inde informsle of verborgen economie vinden legale en illegale activitsiten plaats die zich ontirekken aan de statistische

waarneming en waarover geen belasting wordt betaald. Denk aan vrijwilligerswerk, huishoudeliike activiteiten en ‘awart
work.
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heffingskortingen zijn van toepassing voor dit gezin en blijven in deze opgave onveranderd. Ga uit van een ge-

lijkblijvend belastbaar inkomen.

b Laat met een berekening zien of gelilktijdige invoering van maatregelen A en B leidt tot koopkrachtverlies
voor dit gezin. Gebruik hiervoor o.a. bron 1.

¢ Leg uitwaarom de aanname van een ongewilzigd consumptiepatroon bij uitvoering van de beide belasting-
maatregelen niet realistisch is.

Bron 1: Schijventarieven loon- en inkomstenbelasting, bedragen in euro's

Belastbaar inkomen _Tarief 2017 Maatregel B

eerste schiff 0 Um 18.628 33% 30%
tweede schiff 18.629 m 33.436 95%  40%
derde schiff  33.437 Um 55.694 a2% 0%
vierde schiff  vanaf 65.695 52% 50%

Algemene heffingskorting € 1.987.
Arbeidskorting € 1.574.
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0Opaave 1012 ]

C AN
De overheid in een land verstrekt haar burgers diverse voorzieningen zoals uitkeringen bij arbeidsongeschikt-
heid, onderwijs en gezondheidszorg

Tegenover dit profilt staat dat de burgers afdrachten aan de overheid moeten betalen. De figuur brengt het
netto-profijt (= saldo van voorzieningen en afdrachten) in beeld. Omdat de overheid verwacht dat er in de toe-
komst een groter beroep op de voorzieningen wordt gedaan, wil zij het draagviak vergroten door het terug-
dringen van de arbeidsongeschiktheid. Bovendien wil de overheid de financiering van de voorzieningen herzien.

Een werkgroep brengt hieromtrent een verdeeld advies uit. Een deel van de werkgroep adviseert de overheid
de afdrachten van de burgers meer inkomensafhankelijk te maken. Een ander deel adviseert de afdrachten meer
leeftijdsafhankelijk te maken.
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Netto-profijt van burgers naar leeftijdsgroepen (gemiddeld per
persoon per jaar
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Gevraagd

a

b

Hoe groot is gemiddeld per persoon het verschil in netto-profilt in de leeftiidsgroep 40-50 vergeleken met
de leeftijdsgroep 10207

Hoe blijkt uit de figuur dat de overheid in dit land niet uitsluitend het profijtbeginsel hanteert? Licht je ant-
woord toe.

Waarom kan uit de figuur niet worden afgeleid dat de overheid in dit land in totaal meer geld aan voorzie-
ningen voor de burgers uitgeeft dan zij van de burgers aan afdrachten ontvangt?

Op welke manier zal de in de tekst bedoelde vergroting van het draagvlak in de figuur tot uitdrukking komen?
Welk advies van de werkgroep zal de overheid overnemen als zij het draagkrachtbeginsel als uitgangspunt
neemt? Verklaar je antwoord.
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Opeave 10.

WALLIOUG LI
Geef van de volgende beweringen aan of deze juist of onjuist zijn. Wanneer je kiest voor ‘onjuist’, geef dan een
motivering voor je keuze.

a De term ‘publieke sector’ slaat op de combinatie van het Rijk en de lagere overheden.

b De productie in de collectieve sector wordt geheel door private ondernemingen uitgevoerd.
¢ Belastingen en sociale premies ziin beide gedwongen afdrachten aan de collectieve sector.
d

Het bedrag dat je aan belasting betaalt zegt niets over de mate waarin je van de overheidsuitgaven profi-
teert
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Opaave
Hieronder vind je een aantal activiteiten. Welke instellingen beslissen over deze a

sector, Rijk. provincie, gemeente, waterschap, zbo.

aocoTo

igt het bestemmingsplan, waardoor er op landbouwgrond huizen mogen worden gebouwd.
Er wordt toestemming gegeven om in een bepaald desl van de Noordzee naar olie te gaan boren.
Philips besluit zich meer te gaan richten op de markt van medische apparatuur.

Het Centraal Orgaan opvang Asielzoekers besluit meer grote en minder Kieine asielzoekerscentra te bou-
wen.
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Er wordt besloten de belasting op arbeid te verminderen ten koste van de belasting op vermogen.
Er wordt besloten de lJssel tussen Zwolle en Deventer meer ruimte te geven om overstromingen te voor-
komen.

Er wordt besloten een nieuws weg aan te leggen tussen de Friese plaatsen Dokkum en Neijega.
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Opeave 10.3 WERKGELEGENHI TWEE SECTOREN

In de volgende tabel vind je het aantal banen in 1.000 arbeidsjaren in Nederland in de collectieve en in de private
sactor gedurende de periode 1985-2015. Een arbeidsjaar is aen fultime baan. Twee halve banen bijvoorbeeld
vormen samen één arbeidsjaar.

1985 1995 2005 2015
Collactiove sector 766 731 786 875
Private sector 4.249 5063 5.693 6.087

Bron: CPB.

Sara doet de volgende bewering: ‘Het verloop van de relatieve werkgelegenheid in de collectiave sector s een
weerspiegeling van het beleid van Nederlandse regeringen om de marktsector meer ruimte te geven.’




